كلمة كاهن كنيسة التجلي الإلهي الأب أنطونيوس نصر في عيد ال 25 لتأسيس مركز جبل لبنان في حركة الشبيبة الأرثوذكسية                                      في 1 أيار 2014
المسيح قام من بين الأموات ووطىء الموت بالموت ووهب الحياة للذين في القبور

يا إخوة، الأعياد السيِّدية "التي لها علاقة بالسيد أو السيدة" نحتفل بذكراها وعادة نودعها بعد أسبوعٍ مع بعض الإسثناءات في بعض الأعياد تكون أقل من أسبوع وقد تصل الى يوم واحد، ما عدا عيد الفصح "قيامة ربنا وانتصاره على الموت بموته" الذي إيماننا مبنيٌ عليه وكما نقول عنه في صلواتنا انه عيد الأعياد وموسم المواسم، ولأن الرب يسوع بقي مع تلاميذه من بعد قيامته مدة أربعين يوماً قبل صعوده الى السماء كما جاء في أعمال الرسل إرتأت كنيستنا المقدَّسة أن نودع هذا العيد بعد أربعين يوماً.
ولكوْن هذه القيامة المجيدة التي نسعى أن نعيشها خلال هذه الفترة الفصحية المجيدة وطبعاً في كل أحد، لم تأت من العدم بل كانت نتيجة عمل الربّ ومحبته للإنسان، فالربّ يسوع هو القائل "أبي يعمل إلى الآن وأنا أعمل" وقال أيضاً "ينبغي لي أن أعمل أعمال الذي أرسلني"، نتيجة عمل الربّ ومحبته حصلت القيامة وأُعيد فتح أبواب ملكوت الله وصار بإمكان الإنسان العامل على خلاص نفسه أن يدخل هذا الملكوت بعد أن نُفيَ عنه بالمعصية، كلُّ إنسان يا إخوة مدعوٌ في مجال عمله الذي يعمله في الدنيا أن يسعى من خلاله إلى خلاص نفسه ويكون قدوةً للآخرين بحسب ما قاله الرب يسوع "لا تعملوا للقوت الفاني بل اعملوا للقوت الباقي للحياة الأبدية" ولعلكم تذكرون أن الرب يسوع شبَّهَ نفسه بالراعي والكرّام والطبيب والزارع وكان يقوم بواجبه على أكمل وجه، وكشف معنى المحبة الإلهية الكاملة.
وإذا كنّا اليوم مجتمعين لذكرى عيد ال 25 لتأسيس مركز جبل لبنان في حركة الشبيبة الأرثوذكسية فهذا أيضاً لم يأت من العدم بل هناك قلة من الناس أحست بالمسؤولية وأنه من واجبها نشر كلمة الله باستقامة وأن يستمر عمل الله الخلاصي، فاشتغلت على نفسها، ودرست، وتعبت، وسهرت الليالي، وما زال البعض من هذا الجيل الأول المؤسس للحركة موجودٌ معنا لم يتعبوا ولم يكلّوا وما زالوا مستمرين في العمل الإلهي ومنهم من رحل، كل واحد من هذه الجماعة الطيبة كان في مجال عمله مساهم في نشر الكلمة الإلهية، وهذا ما هو مطلوبٌ منّا اليوم أن نستمر في حمل هذه الشعلة الإلهية، التلميذ في مدرسته، والجامعي في جامعته، والموظَّف وصاحب العمل وستّ البيت والكاهن والأجير، وأن نكون ناجحين ومتميزين ومرضيين للربّ لتتحول كل أعمالنا الى تمجيد الله، العمل الموجود حولكم من بناء وتجهيزات ورسومات وما الى ذلك كلها ليتمجد الله فينا، وكلُّ هذه التحضيرات اليوم لهذه الذكرى، والأحبة الذين عملوا وتعبوا مشكورين لكي يتمجد أيضا الله فينا في هذا اليوم المبارك.
يا إخوة كلُّ تقاعسٍ كلُّ كسلٍ هو بمثابة طمر الوزنة في الأرض وهذه عاقبتها معروفة في مثل الوزنات في الكتاب الإلهي، فرجائي وصلاتي أن نعي أننا مدعوون أن نشارك الله في عملية الخلق، خلق الإنسان الجديد، وهذا لا يكون إلاّ بالعمل الدؤوب والمثابرة والإلتزام والصبر، والرب يباركنا في كل ما نعمل لنستحق أن نصرخ: المسيح قام حقاً قام.

