قدس الآباء الأجلاء، أخواتي واخوتي.
اسمحوا لي، بما أن الجو أخوي وعائلي، أن تكون كلمتي مختصرة وبسيطة. 
اذا شئت أن أختصر أسرة السّيدات بكلمة واحدة أستطيع القول بمنتهى البساطة، أنّها أسرة احتضان: فهي التي تحتضن اسرة الطفولة واسرة الاستعداديين كما اسرتي الثانويين والجامعيين... وهي التي تخدم وتحتضن المسنين... باختصار هي الأم التي تعطي بكل محبة ومجانًا.
أما فيما يخصّ حركة الشبيبة الأرثوذكسية، فاذا أردت التعريف عنها، أول ما يحضرني هو قول يسوع المسيح في انجيل يوحنا (يو 17 : 19) :"ومن أجلهم أنا أقدس ذاتي..."  فأبرز أعضائها كالمطران جورج والأب الياس مرقص وألبير لحام وكوستي بندلي... وغيرهم، لم يكن سعيهم الدائم الى تقديس ذواتهم أو الى زيادة علمهم ومعرفتهم في مجالات اللاهوت والفلسفة والاجتماع... في سبيل أنفسهم فقط، فهم من خلال سعيهم هذا نهضوا بالجماعة كلها وكان همهم الجماعة كلها والعالم أجمع. هدفهم الأول هو تقديم كل من يحيط بهم وكل من يلتقون به الى يسوع. 
ونحن على مثالهم، يجب أن يكون سعينا الى القداسة والعلم والعمل من خلال الجماعة وفي سبيل الجماعة. فالحركة تعلمنا أننا نتقدس ونصل الى يسوع من خلال الاخوة ومعهم وبهم وهذا هو هدفنا.
أخيرًا وعطفا على كلمة "مناطق الجبل"، والبعض من الحاضرين هنا هم من أبناء هذا الجبل، أود التشديد على الطابع الخاص الذي يتحلى به القداس والصلاة في هذه المنطقة. وهي منطقة هدمت كنائسها ايام الحرب، فلذلك كل مرة تقرع فيها الأجراس أو تقام فيها الذبيحة الالهية،هنا، نشكر الله بداية وقبل كل شيء لتمكننا من القيام بذلك بكل حرية بعد سنوات من الغياب القسري. وعملنا سيكون كأسرة سيدات، خلال هذا الصيف، زيارة هذه المناطق وتفعيل التواصل مع أهلها والمقيمين فيها والعمل على اقامة الاجتماعات والنشاطات معهم والسعي الى المتابعة في فصل الشتاء. الا قدرنا الله على اتمام ذلك وشكرًا. 
